

中共东西湖区委全面依法治区委员会办公室文件

东法办发〔2023〕1号

关于印发《2023年全区守法普法工作要点》的通知

各普法责任单位：

现将《2023年全区守法普法工作要点》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共东西湖区委全面依法治区委员会办公室

2023年4月23日



2023 年全区守法普法工作要点

2023 年是贯彻党的二十大精神开局之年，是“八五”普法规划实施中期之年，全区守法普法工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕区委、区政府中心工作和人民群众关心关注的热点难点问题，在增强法治宣传教育的针对性、实效性上下功夫，在建设社会主义法治文化、推进基层依法治理和落实普法责任制上求实效，以推动实施“八五”普法规划为抓手，为加快建设全国构建新发展先行区、奋力谱写全面建设社会主义现代化东西湖新篇章营造良好法治氛围。

一、全面落实党的二十大精神，着力学习宣传贯彻习近平法治思想

1. 把思想和行动统一到党的二十大精神上来。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，组织全区国家工作人员运用多种形式全面、系统、深入学习，完整、准确、全面领会党的二十大精神，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把党的二十大提出的总目标、总方向、总要求落实

到各项工作中去。

2. 推动习近平法治思想学习宣传走深走实。坚持以习近平法治思想引领全民普法工作，把习近平法治思想贯穿到全民普法的全过程各方面，确保普法与依法治理工作正确的政治方向和舆论导向。继续推动习近平法治思想大众化传播，充分发挥市区“八五”普法讲师团、各类普法阵地和平台作用，推动习近平法治思想进农村、进社区、进机关、进企业、进校园、进军营、进网络，不断向基层延伸、向群众贴近。

二、紧紧围绕区委、区政府中心工作开展法治宣传教育，着力增强全民法治观念

3. 持续推进宪法宣传教育。深入贯彻落实习近平总书记发表的关于纪念现行宪法公布施行四十周年重要署名文章精神，抓住领导干部这个关键少数，抓住青少年、网民等重点群体，抓住学校、社区、媒体等重点阵地，持续深入开展宪法宣传教育。组织开展2023年“宪法宣传周”活动，推动宪法宣传教育常态化、长效化。

4. 持续开展民法典普法宣传。深入贯彻落实习近平总书记“让民法典走到群众身边、走进群众心里”的重要指示精神，在5月份组织开展以“美好生活·民法典相伴”为主题的全国第三个“民法典宣传月”活动。积极创作民法典普法文化产品，充分利用全媒体平台和典型案例宣传普及民法典。

5. 持续开展常态化法治宣传教育。从改善社会心理预期、提振发展信心入手，大力宣传平等保护、公平竞争、激发市场主体活力等与推动东西湖高质量发展密切相关的法律法规，促进企业依法合规经营，促进市场化法治化国际化营商环境建设。适应统筹安全和发展的需要，大力宣传总体国家安全观和国家安全相关法律，组织开展“4·15”全民国家安全教育日法治宣传教育，增强全社会国家安全意识和风险防控能力。聚焦人民群众关心关注的热点痛点难点问题，加强乡村振兴、生态文明建设、长江大保护、地质环境保护、电信网络诈骗、防范非法集资、民族宗教、扫黑除恶、反邪教、禁毒、保密、消费者权益保护、知识产权保护、退役军人权益保护、妇女儿童权益保护、个人信息保护、信访工作条例、网络安全、消防安全、民生保障等方面法律法规宣传教育，积极营造尊法学法守法用法的良好氛围。

6. 持续宣传党内法规。利用各类普法阵地和媒体，以党章、准则、条例等为重点，深入学习宣传党内法规，持续推动党内法规宣传常态化、制度化。

7. 持续加强重点对象学法用法。充分发挥领导干部示范带头作用，落实国家工作人员学法用法制度和领导干部应知应会党内法规和法律法规清单制度。安排部署2023年学法用法及考试相关工作。加大青少年普法工作力度，推进落实《武汉市中

小学法治副校长聘任与管理工作规定》。

三、进一步加强社会主义法治文化建设，着力弘扬社会主义法治精神

8. 加强社会主义法治文化阵地建设。按照《湖北省省级法治文化建设示范点创建管理办法》，打造主题鲜明、通俗易懂、因地制宜、注重特色的法治场馆、法治画廊、法治公园和法治文化广场、法治文化街区、法治文化墙等法治文化阵地，提高社区法治文化阵地的利用率和群众参与度。

9. 繁荣发展社会主义法治文艺。广泛开展群众性法治文化活动，让社会主义法治精神有形呈现、有效覆盖、深入人心。组织开展全国、全省法治动漫微视频征集展播活动，努力推出一批法治文艺精品力作。

10. 加大新媒体新技术在普法中的运用。遵循现代传播规律，进一步发挥“云上临空港”法治栏目、“东西湖普法”抖音号的作用。充分运用短视频开展普法，强化互动化传播、沉浸式体验。注重重要宣传报道及原创普法视频向人民日报、央视新闻、学习强国、法治日报、湖北日报、荆楚网（湖北日报网）、长江日报等主流媒体的推荐力度，提升全区普法工作的社会影响力和知名度。

四、深入推进基层依法治理，着力提升社会治理法治化水平

11. 加强乡村法治宣传教育。持续开展“乡村振兴 法治同行”活动，积极培育农村学法用法示范户，巩固加强乡村法治文化阵地建设。

12. 深化基层示范创建。以“全国民主法治示范村（社区）”创建20周年为契机，组织开展2023年度“全国民主法治示范村（社区）”复核工作。指导推进省级民主法治示范村（社区）创建工作。

13. 培育社区“法律明白人”。坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥“法律明白人”在基层依法治理中的积极作用，推动家庭邻里等矛盾纠纷的排查化解。开展全区第二批“法律明白人”培训。做好“法律明白人”线上培训、管理和运用，促进我区社区“法律明白人”培养工程向纵深推进。

五、认真做好中期检查评估工作，着力推动“八五”普法规划进一步落实

14. 开展“八五”普法中期检查评估。按照省司法厅和市司法局关于“八五”普法中期检查评估要求，制定我区“八五”普法中期评估工作方案，深入基层、深入实际、深入群众，全面掌握、科学评估总结全区“八五”普法规划落实情况。做好迎接省、市抽查的准备工作。积极推荐全国、全省、全市“八五”普法中期先进集体和先进个人。

15. 全面落实“谁执法谁普法”普法责任制。进一步完善年

度普法责任清单，细化普法内容、措施标准和责任。落实法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法制度和典型案例发布制度，充分利用典型案例事件向公众进行法律解读，使典型案例事件依法解决的过程成为全民普法的公开课。开展国家机关“谁执法谁普法”责任单位年度履职报告评议，提高评议质量，压紧压实各单位普法责任。

16. 加大调查研究力度。结合在全党开展的主题教育，坚持问题导向，聚焦“民主法治示范村（社区）”创建、法治文化示范点创建、法律明白人培养等工作，深入基层、深入一线开展调研，着力破解难题，推动解决普法依法治理工作中的痛点难点问题。

